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Teze disertační práce 
Tato práce se věnuje využití narativů o počátcích knížecí moci pozdně 

středověkými panovníky, aby ospravedlnili legitimitu své vlády. Její hlavní cíl spočívá 

v odhalení propojenosti rozšířených narativních pramenů jako kroniky a romány na jedné 

straně s dosud stále málo probádanými prameny jako například erbovníky, heraldická 

miscelanea či genealogické svitky na straně druhé. Druhý zmiňovaný typ pramenů začíná 

v poslední době lákat více medievistů, ale práce s ním je vcelku obtížná, a to hned 

z několika důvodů. Málo víme o praktickém využití materiálů, jako jsou právě 

genealogické svitky, které mohou dosahovat více než pěti metrů.  Dalším důvodem je také 

fakt, že tento typ pramenů v sobě snoubí několik aspektů. Kombinuje v sobě textovou, 

obrazovou a diagramovou část, které tvoří jeden integrální celek, který nelze 

rozkouskovat a zkoumat odděleně. Tento druh pramenů, jak se pokouším ukázat, byl plně 

nabitý historickým, prorockým a symbolickým obsahem a měl zřejmě sloužit nejen 

k reprezentativním, ale i propagačním účelům panovníků. V této práci mapuji využívání 

historických narativů na postavě Bruta z Tróje, eponymického zakladatele ostrovního 

království Británie v pozdně středověké Anglii a Walesu. Práce se zaměřuje na 

historiografické prameny, které uvádějí postavu Bruta z Tróje, především Dějiny britských 

králů od Geoffreyho z Monmounthu ze 12. století. Dnes víme o více než dvě stě rukopisech, 

které obsahují Dějiny britských králů, a přibližně polovina z nich vznikla ve 14. a 15. století, 

což jej činí relevantním zdrojem pro zkoumání jejich recepce v pozdním středověku. 

Přínos této práce spočívá v propojení tohoto historiografického narativu se svitkovými 

genealogickými diagramy, které sloužili jako předmět propagandy ve Stoleté válce a Válce 

růží a v této práci budou reprezentovány Korunovačním svitkem Eduarda IV., a konečně 

s prameny heraldické povahy jako atributované erby a teoreticko heraldickým spisem 

Tractatus de Armis objednaný Annou Českou. 

Brutus z Tróje – dědic starého světa a budovatel světa nového 
Dějinám britských králů se již věnovalo mnoho badatelů, ale jejich hlavním 

předmětem výzkumu byl především text samotné kroniky, kontext jejího vzniku, osoba 

samotného autora nebo o krále Artuše, jednoho z hlavních protagonistů Dějin. Obdobná 

situace panuje i v případech adaptací Dějin, ať už jde o kroniky zvané Brut či vůbec první 

románovou adaptaci historiografického narativu známou jako Roman de Brut od mistra 

Wace. Tato díla získala ve středověku své jméno od eponymického hrdiny Bruta z Tróje, 

který měl podle Geoffreyho z Monmouthu založit první ostrovní říši. Oproti Artušovy byla 
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ovšem Brutovy věnována poměrně malá pozornost ze strany medievistů. Jeho role se 

často přechází pouhým konstatováním, že jde o mytického zakladatele, ale již se nepracuje 

s tím, jak byl v průběhu středověku vnímán a už téměř vůbec ne, v jakých všech možných 

typech pramenů se vyskytoval. Výjimku v tomto bádání představuje Jaclyn Rajsic, která 

v článku Looking for Arthur porovnává role Artuše a Bruta na příkladu několika 

genealogických kronik ze kterých jí vyplívá, že historiografické prameny 14. století 

vykreslují Artuše spíše jako dobyvatele, zatímco Bruta jako budovatel.  

Brutus z Troje a jeho recepce ve středověku byla velkou částí vědců přecházena 

jako něco samozřejmého a nevznikla tak doposud práce, která by se pokusila shromáždit 

nejen historiografické prameny zachycující alespoň střípky o Brutovy. Mým cílem v této 

práci je tedy nejprve představit základní pramen o Brutovy z Troje, Dějiny britských králů, 

následně poukázat na další prameny které jsou s Brutem spojeny a ukázat jeho roly v nich. 

Jeden z konkrétních příkladů, kterými se budu zabývat je Brutův erb se třemi korunami a 

jeho symbolický význam. Podle mého výzkum má tento erb nese poměrně jednoduché 

sdělení: tři koruny značící tři království pod jediným vládcem. Tato interpretace mě 

napadla při studiu genealogického diagramu, Korunovačního svitku Eduarda IV. a 

připadala mi natolik jednoduchá, že ji přede mnou musel již některý z předchozích 

badatelů zmínit. Přes veškerou snahu se mi nepodařilo najít jedinou studii, která by 

s touto tezí operovala a pouze jsem dohledal několik článků, které pojednávají o třech 

korunách v erbu krále Artuše ovšem bez žádné finální interpretace jejich významu. Mou 

snahou je shromáždit a analyzovat materiály, které tuto jednoduchou teorii podepírají a 

umožňují zdánlivě jasné tvrzení vědecky ověřit i dalšími badateli. V tomto ohledu je 

důležité zmínit, že některé z pramenů o Brutovy z Tróje, především ty heraldické, jsou 

poměrně kusé a jejich význam je potřeba zpětně rekonstruovat skrze paralely (např. 

zmíněný Artušův erb) nebo díky drobným narážkám v historiografických dílech (např. 

kronika Johna Hardynga). Vedle postavy Bruta se také věnuji jeho trójskému původu a 

roli, kterou hrála starodávná Trója ve středověkém politickém myšlení. 

Anna Česká, Tractatus de Armis a erbovní politika Stoleté války 
Jak již bylo řečeno výše, mou snahou v této práci je analýza pramenů 

pojednávajících o Brutovy a Trojském dědictví ve spojitosti s pozdně středověkou 

panovnickou legitimitou. Úskalí těchto pramenů spočívá v tom, že jejich propojení 

s praktickým využitím je nutné ve velké části případů složitě dedukovat. Jen málo z těchto 

pramenů poskytuje jednoznačné informace, jak ostrovní vládci spojovali svou legitimitu 
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s dávnou Trójou. Světlou výjimkou a poměrně unikátní pramen v tomto ohledu 

představuje dosud málo probádaný spis heraldické povahy, Tractatus de Armis od autora 

známého jako Johannes de Bado Aureo. Všechny dochované rukopisy Tractatus de Armis 

obsahují předmluvu, podle které byla objednavatelkou spisu anglická královna Anna 

Česká, dcera římského císaře a českého krále Karla IV. Podle nejnovějšího bádání 

nepocházel autor traktátu z Britských ostrovů, ale spíše přišel s královnou Annou do 

Anglie z lucemburského dvora jejího otce či bratra. Samotný spis pojednává o symbolické 

rovině erbovních znamení a heraldických tinktur, ale také obsahuje část o trójském 

původu heraldiky, její vazbu a dědictví na Anglii skrze Bruta a konečně rozvíjí polemiku o 

podstatě anglického královského erbu ve sporu anglických a francouzských heroldů. 

Nejdůležitější pasáž pro politické využití traktátu se zdá pasáž o původu trojského erbu 

se lvem a jeho návaznost na erb anglických králů. Pokud by Tractatus de Armis byl sepsán 

na přání lucemburské královny jedním z jejích kontinentálních dvořanů, domnívám se, že 

by jej bylo možné považovat za jeden z menších lucemburských příspěvků do Stoleté 

války a mohl být součástí politiky odklonu od Francie směrem, který k Anglii pozvolna 

rozvíjeli Václav IV. a Zikmund Lucemburský. V samotném textu práce rozvedu tuto ideu 

podrobněji, ale pro její objasnění se budu muset ponořit hluboko do ostrovních reálií. 

Inspirační a metodologické zdroje 
V této práci chci navázat na bádání Roberta Rees Daviese v ohledně formování 

středověké historické identity, na Richarda Jamese Molla, Christiane Van den Bergen-

Pantens a Michela Pastoureaua v oblasti heraldické symboliky a atributované heraldiky, 

a na Alison Allan, R. Howarda Blocha, Sydnyeho Angla a Bena Guye v oblasti 

propagandistického využití historie a genealogie. Zároveň se budu také vymezovat vůči 

některým názorům badatelů jakými jsou například Gerald Brault nebo Johnatan Hughes. 

Hlavním cílem této práce je tedy ukázat na příkladu britských ostrovů, jak se v průběhu 

vrcholného a hlavně pozdního středověku dostal narativ o hrdinském dávnověku ze 

stránek kronik do proroctví, rodokmenů a heraldiky a jakým způsobem s ním pak bylo 

následně nakládáno v praktické politice, a to jak vůči vlastním subjektům, tak i vůči 

sousedům za hranicemi. 

Shrnutí výsledků disertační práce 

Cílem celé práce bylo ukázat, jakým způsobem se historický narativ o počátcích 

panovnické moci promítal do rozličných pramenů vrcholného a pozdního středověku, jak 
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byl zjednodušován do vizuální formy, jaké prostředky volili králové, aby zdůraznili 

starobylost svého rodu a opřeli tak o něj svůj nárok na trůn. Mou snahou bylo zaměřit se 

na málo prostudované prameny, jako jsou heraldické traktáty a miscelanea, spolu se 

svitky zachycujícími genealogické diagramy, soustředit se na uchopení historických 

narativů za účelem reprezentace či dokonce propagandy. Prameny, které jsem pro svou 

práci zvolil jsou z velké části unikátní pro prostředí Britských ostrovů a pojednávají o 

tamních reáliích, ovšem klíč k pochopení jejich významu a potvrzení mých teorií pochází 

z díla objednaného královnou Annou Českou. Právě dílo Tractatus de Armis od Johannese 

de Bado Aureo ukazuje na naprosto kruciální roli Bruta z Tróje, zakladatele ostrovní 

monarchie. Jeho postava představovala jeden z nejdůležitějších legitimizační prvků 

anglických a velšských panovníků. Vládci těchto zemí operovali s postavou Bruta i vůči 

Skotsku, ale tamní politická reprezentace Brutovský narativ nepřijala za svůj a oponovala 

mu svým vlastními historiografickými příběhy. Přestože jeho role není v historiografii 

opomíjená, bádání o Brutovi z Troje zůstává stále dosti marginální ve srovnání s jinými 

hrdiny středověku, jako například král Artuš. 

Důležitý bod Geoffreyho Dějin je vyprávění o neustávajícím zápasu o moc nad 

ostrovem mezi Brity a Sasy, stejně jako příběh o moci prastarých Britů, resp. Trójanů, se 

kterou mohou rovnocenně soupeřit pouze další potomci Trójanů. Pro pozdně středověké 

prameny 14. a 15. století, zkoumané v této práci, byl naprosto nepostradatelný narativ 

z 12. století, který akcentoval zmíněné tři body: příběh o osídlení lidu prostého ostrova 

Trójany s eponymickým hrdinou Brutem v čele, idea jednotné univerzální říše pokrývající 

celý ostrov Velká Británie a vyprávění o věčném rozdělení a zápasu vedeného s vnějšími 

i vnitřními nepřáteli, jehož konec a nastolení původního pořádku je přislíben 

v Merlinových proroctvích. 

Brutus, atributovaná heraldika a genealogické diagramy 

Historiografický narativ o založení ostrovního království Trójany, se stal natolik 

vlivným, že povědomí o něm postupně pronikalo do širších vrstev společnosti, což 

následně umožnilo jeho snazší využití ve veřejném prostoru. Příkladem této veřejné 

komunikace, která pracuje s trójským narativem, je atributovaná heraldika a její aplikace 

v rámci panovnické reprezentace. Atributovaná heraldika vycházela z obecně známých 

symbolů navázaných na nositele erbů či jiných snadno identifikovatelných reálií. Díky 

tomu erby (především pak atributované) představovaly médium, skrze které se bylo 
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možné jednoduchým, kompaktním a srozumitelným způsobem přihlásit k určité identitě 

či ideji. U atributovaných erbů je vedle emblematické roviny, která má identifikovat 

nositele, výsostně důležitá rovina symbolická, jenž nese hlubší poselství. Následné využití 

atributované heraldiky spočívalo ve strategickém umístění daného erbu na prominentní 

a dobře viditelné místo, kde jej bylo možné spojit jak s „původním“ majitelem, tak i 

s „novým“ nositelem, který čerpal z druhotného navázání atributovaného erbu na sebe 

samotného. 

Příkladem praktického využití erbů jsou genealogické diagramy a jejich heraldická 

výzdoba, v této práci omezené na rodokmenové svitky. Jelikož šlo o rozměrné artefakty, 

ve kterých se mohl recipient snadno ztratit, představovala heraldická výzdoba jednak 

možnost snadnější orientace v zobrazených osobách, ale také měla zdůrazňovat 

symbolický rozměr mytologických příbuzenství. Na konkrétních příkladech ze svitku 

vládců Británie a Anglie určeného pro Eduarda I. (MS. Bodl. Roll 3) a Korunovačního svitku 

pro Eduarda IV. jsem se pokusil ukázat na význam Bruta z Troje a na příkladu 

Korunovačního svitku na význam Brutova erbu. Zobrazování erbu krále zakladatele mělo 

recipientům připomínat vztah ke králi situovanému na konec svitku a mělo zdůrazňovat 

roli panovníka coby sjednotitelů. 

Každý z obou jmenovaných Eduardů, respektive každý ze svitků spojovaných 

s jedním či druhým králem využíval postavu Bruta jinak. V případě Eduarda I. a svitku 

uloženého v Oxfordu byl Brutus využíván coby předmět expanzivní politiky vůči Skotsku 

a Walesu. Více je tak akcentovaná role Bruta coby suveréna celého ostrova a tím pádem i 

Eduarda I. jako jeho vzdáleného nástupce. Zatímco v případě Korunovačního svitku 

Eduarda IV. je role Bruta zakladatele využitá spíš pro vnitropolitické záležitosti. Eduard 

IV. je ve svitku vyobrazen jako pokrevní potomek Bruta a jako hrdina z proroctví, který 

vyžene Sasy a obnoví uspořádání ostrova z Brutových časů. Principy svitků jsou si 

podobné, ale zatímco v případě Eduarda I. je určujícím prvkem starobylost nároku na 

vládu nad ostrovem, tak v případě Eduarda IV. starobylost sice hraje svou roli, ale je 

upozaděna božím plánem zjeveným skrze proroctví. Dalším rozdílem je pak vnímání 

britsko-saského zápolení. Svitek Eduarda I. příliš neakcentuje ostrovní translatio imperii, 

jelikož cílem Eduarda I. bylo podmanit si celý ostrov a v případě anglo-velšských bojů by 

označení bojujících stran za Brity a Sasy vycházelo nepříznivě pro Eduarda. Vnímání 

konfliktu mezi Eduardem I. a knížetem Llywelynem prismatem věčného zápolení bylo 
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vlastní Velšanům a proto Eduard I. i jeho svitek spíše akcentovali kontinuitu panovnické 

moci nad pokrevním příbuzenstvím. V době vlády Války růží bylo vnímání britsko-

saského zápasu již posunuté, a proto se Eduard IV. mohl více opírat právě o tento narativ 

věčného zápolení s prorokovanou vizí konce.  

Brutus a heraldika – ostrovní jednota 

Geoffrey z Monmouthu spojil jméno trójského hrdiny se zaslíbeným ostrovem 

z proroctví, čímž mezi nimi vytvořil nerozdělitelné pouto. Británie, Brutův ostrov, 

představovala podle Dějin po příchodu prvních lidí celistvé uzemní a politickou jednotku. 

Už po Brutově smrti byl ostrov rozdělen na tři části, ale jeho jméno mělo nadále označovat 

všem, že jde o celek, který patří dohromady. Několikrát je v Geoffreyho Dějinách zmíněno 

dělení ostrova, ale vždy je jeho jednota obnovena anebo alespoň v posledním případě je 

znovu sjednocení ostrova přislíbeno Merlinovými proroctvími. V nich je politická jednota 

ostrova reprezentován termíny jako „navrácení Brutových časů“ nebo „ostrov znovu 

ponese Brutovo jméno“. Na základě této prorocké látky, ale i další velšské mytologie, 

využívala velšská knížata Brutovo jméno a ostrovní jednotu jako mobilizační potenciál 

vůči anglickým panovníkům. V době vzedmutí posledních velšských knížat získala 

prorocká látka o ostrovní jednotě hmatatelnější podobu – Brutovu korunu. Díky výsledku 

bojů mezi rodem z Aberffraw a Eduardem I. Anglickým došlo k plnému přisvojení britské 

látky anglickými panovníky a s ní i převzetí symbolické (a zřejmě i skutečné) Brutovy 

koruny. Již ve 12. a 13. století se část britské látky, tedy ta zahrnující krále Artuše, stala 

součástí univerzální západní kultury, ale teprve na přelomu 13. a 14. století došlo k jejímu 

plnému politickému využití mimo velšský kontext. Artuš, Brutus a jeho koruna se za 

Eduarda I. stali plnohodnotnou součástí anglické mocenské rétoriky. 

V průběhu 14. a 15. století Geoffreyho narativ o ostrovní jednotě začal nabývat 

jednoduché vizuální podoby, erbu Bruta z Tróje. Brutův erb měl dvojí možnou podobu: tři 

zlaté koruny nebo lvi v různém počtu. Jelikož šlo o atributovanou heraldiku, nebyla 

podoba ani jednoho z erbů zcela ustálená. To ovšem nijak neznemožňovalo erb ztotožnit 

se zakladatelem ostrovního království. V případě atributovaných erbů šlo především o 

jejich symbolické sdělení. První ze dvou erbů, tedy ten se třemi korunami měl zřejmě 

symbolicky vyjadřovat právě ostrovní jednotu. Jedna koruna značila každé jedno 

z království/zemí – Anglii, Wales a Skotsko. Geoffrey z Monmouthu každou z nich spojil 

s jedním z Brutových synů, kteří jsou stejně jako jejich otec eponymickými hrdiny – Lokrin 
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pro Loegri (Anglii), Kamber pro Kambrii (Wales) a Albanakt pro Albu (Skotsko). Erb se 

třemi korunami byl sice primárně atributován Brutovi a Artušovi, ale v pramenech 15. 

století má i další nositele například Belina a Uthera Pendragona, tedy krále, kteří v 

narativu o dějinách Británie také fungovali jako králové osvoboditelé a sjednotitelé. 

Rozložení korun v erbu i heraldické tinktury se mohlo v jednotlivých pramenech lišit, ale 

symbolické sdělení erbu zůstávalo stejné, protože šlo o erb náležející vládci celého 

ostrova. Pro mou teorii o symbolickém významu Brutova erbu byly důležité i 

německojazyčné erbovníky z 15. století, které používají pro erb se třemi korunami 

označení král Velké Británie. 

Brutus a heraldika – trójské dědictví 

Vedle Brutova erbu se třemi korunami existoval v pozdním středověku také 

Brutův erb se lvy. Stejně jako v případě prvního, tak ani podoba druhého znaku neměl 

pevná pravidla. Podstatná byla jeho symbolická esence – lev. Nešlo o jakéhokoli 

generického heraldického lva, ale o lva dávné Tróje. Počet zvířat v erbu se mohl lišit, a 

přesto šlo o jeden totožný znak. Šlo o lvi Priama, Hektora a Aenea, lvy králů s prastarou 

historií, lvy značící veškeré výdobytky a zvyky dávného království. A právě tím, že tento 

lví erb (nejčastěji v červeno-zlaté kombinaci) přisoudili kronikáři jako John Hardyng 

Brutovi, učinili tak z něj na první pohled právoplatného dědice trójské tradice. 

Spojení Bruta s Trójou sice vyplývá již z Geoffreyho z Monmouthu, ale až pozdější tradice 

odvozuje mnoho rozličných ostrovních zvyklostí právě od Bruta a jeho trójských předků. 

Celá heraldická praxe měla být trójského původu a Brity byla převzata a zdokonalena. 

Sám Brutus měl ustanovit některá heraldická pravidla. Stejně tak podle pozdně 

středověkých pramenů zkoumaných v této práci je na heraldiku úzce navázáno dědické 

právo, které přineslo na Britské ostrovy princip primogenitury a který se zpětně 

promítnul do erbů. Díky teoretickým spisům o heraldické teorii, kronikám i erbovníkům 

můžeme vysledovat trend spojování práva a heraldiky v pozdně středověké Anglii a 

Walesu podepřené legitimitou trójského původu. Zmíněný princip primogenitury, coby 

trójská tradice je vyzdvihován v řadě kronik Brut, ale největší akcent na něj kladl zřejmě 

John Hardyng. Jeho kronika spolu s erbovníky zdůrazňuje dědění erbu z otce na 

nejstaršího syna a derivaci otcova erbu pro jeho mladší syny. Jednoduché sdělení těchto 

pramenů je tedy následující: Brutus jakožto nositel trójského dědictví měl ve svém erbu 

lvy zděděné po Priamovi, Hektorovi a Aeneovi, a jeho tři synové získali do svých erbů lvy 
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po otci ovšem každý v jiném počtu. Domnívám se proto, že lvi v raně tudorovských 

erbovnících umístění do znaků Lokrina, Kambra a Albanakta značí trójský původ Anglie, 

Walesu a Skotsko, což má implikovat, že podléhají trójskému právu. Z tohoto údajného 

prastarého práva pak pramení primogenitura a suverénní moc nad mladšími sourozenci 

i jejich zeměmi. De facto tak ostrovní prameny zdůrazňující trójské erby se lvy vizuálně 

vyjadřovaly, že angličtí králové coby potomci Bruta a Lokrina mají právo na svrchovanou 

moc nad velšskými a skotskými vládci, potomky Brutových mladších synů. 

Heraldický traktát Anny České – klíč k trójským lvům  

Zásadním pramene a klíčem k pochopení, jakým způsobem byl Brutův lví erb a potažmo i 

trójské dějiny využívány anglickými králi v politickém boji, mi poskytl teoreticko-

heraldický spis Tractatus de Armis objednaný Annou Českou, manželkou Richarda II. 

Tento pramen měl ukázat, že zvířata v anglickém a Brutově erbu byla stejná, což sloužilo 

k účelnému výkladu, ale také to vedlo k důležitému posunu celé ostrovní heraldicky. Za 

Stoleté války se označení anglických erbovních zvířat posouvá z leopardů na lvy kvůli 

symbolickému významu přisuzovaným oběma zvířatům. Leopard v sobě nesl negativní 

konotace, zatímco lev byl vnímán ve vrcholném středověku veskrze pozitivně. Autor 

Tractatus de Armis oponoval francouzskému pohledu na anglický erb, coby ztvárnění 

ďábelských stvoření, a argumentoval právě trójským původem lvů. 

Propaganda, genealogické diagramy a koncept britskosti 

Brutus byl důležitou součástí ostrovních rodokmenových digramů. Jakožto král 

zakladatel rozšířený v nejpopulárnějším historiografickém narativu na Britských 

ostrovech představoval pomalu nezbytný legitimizační prvek královské reprezentace. 

V Anglii a ve Walesu od něj odvozovali svůj původ mnozí vládci napříč stoletími. Někteří 

králové, jako například Llywelyn Poslední, Eduard IV. a Jindřich VII. se s Brutem spojovali 

ve svitcích nepřetržitou pokrevní linií, čímž dokazovali svou legitimitu vládce. Jiní, jako 

Eduard I. nebo Jindřich V., se v diagramech nestavěli do role přímého pokrevního 

potomka, ale prezentovali se jako jeho duchovní dědicové, jako pokračovatelé 

nepřerušené linie vládců a suverénů celého ostrova. Mytologické příbuzenství s Brutem 

bylo pro anglické a velšské vládce důležité zejména proto, že nebylo možné dodat jejich 

nároku na trůn větší historickou legitimitu než spojení vlastního rodu se zakladatelem 

původního království. 
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Nedílnou součástí funkcí Bruta z Troje, coby základního kamene historického narativu o 

trójské Británii je samotný koncept britskosti. Od vzniku Geoffreyho Dějin do pozdního 

středověku se termín Britové proměňoval a stával se čím dál tím více abstraktním. Ve 14. 

a 15. století se pod jménem Britové skrýval komplex vesměs pozitivních vlastností a 

označit někoho za Brita tak bylo spíše hodnotovým soudem než jazykově-kulturním 

zařazením jedince. Postava Bruta a jeho potomků Britů jsou de facto synonymem pro 

Tróju, prapůvodní vzor odvahy, velkorysosti, moudrosti a dalších superlativů. Vedle nich 

ovšem stojí jeden veliký hřích a dědictví Trójanů, pýcha. Středověcí Britové by pod 

vedením svých králů byli schopni dobýt skoro celý svět, ale osudným se jim, stejně jako 

jejich antickým předchůdcům ve městě Illion, stala právě pýcha a z ní pramenící vnitřní 

sváry. Právě tato neřest jim nakonec přivedla zkázu z rukou Sasů. Sasové, stejně jako 

Britové představují v pozdním středověku spíše literární konstrukt a zástupný symbol 

určitých vlastností. Geoffrey jim přiřkl za vlastní úskočnost a zradu. Sasové jsou pro Brity 

božím trestem, mementem jejich nadutosti. A právě tento literárně historizující koncept 

se v 15. století překlápěl do reálné politiky a propagandy bojujících stran ve Válce růží. 

Součástí této propagandy byla ve velké míře Merlinova proroctví, která akcentovala 

britsko-saské zápolení, která měla svou jednoduchou vizuální formu v podobě bílého a 

rudého draka a která byla příslibem obnovení britské suverenity a jednoty ostrova 

z Brutových časů.  

Vrcholem symbolického využití ostrovní panovnické reprezentace je Brutův čtvrcený erb 

z doby Jindřicha VII. zachycující oba výše zmíněné znaky. Kombinace tří korun a lvů 

v jednom štítu vyjadřuje veškeré Brutovo dědictví v ostrovním kontextu. Brutovi lvi 

symbolizují dědictví Troje a zároveň jeho koruny značí, že nositel erbu je vládcem 

univerzálního ostrovního království Británie. Brutus představuje spojnici starého a 

nového v několika rovinách. Nejprve snoubí starou Troju s novou Británií a později skrze 

proroctví spojuje starou Británii s příslibem obnovené ostrovní jednoty. Brutus z Troje 

tak na ostrově Británie značil v pozdním středověku její minulost, přítomnost i 

budoucnost. A konečně panovník, který se zaštítil Brutovým erbem se hlásil k jeho 

dědictví a de facto se prohlašoval za „velekrále“ Británie. 

Shrnutí témat disertace a jejích výsledků v bodech 

• Práce řeší propojení historiografických narativů s teoreticko-heraldickými spisy, 

atributovanými erby a svitkovými genealogickými diagramy. 
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• Ústředím předmět práce představuje Brutus z Tróje, na něj napojený historický 

narativ o království Británie, a využívání této látky v mocenských bojích 13.-15. 

století na Britských ostrovech. 

• Na Bruta jsou úzce napojené označení Trójané, Britové a Sasové, které se v pozdím 

středověku stávaly historizujícím hodnotovým označení, které sloužilo ve 

středověké propagandě. 

• Jedním ze specifických prostředků panovnické reprezentace na Britských 

ostrovech byly svitkové genealogickými diagramy, kde bylo možné vizuálně 

zpracovat s historický narativ o vládcích ostrova, spojit je s pojmy Britové a 

Sasové. 

• Součástí mocenské propagandy opřené o historiografii měla svou grafickou 

podobu jak v liniové struktuře diagramu tak i v doprovodné erbovní výzdobě. 

• Erbi, kterým věnuji pozornost jsou atributované, tedy zpětně přisouzené. 

Specifikem atributované heraldiky je, že se neřídí striktními pravidly zachovávání 

stejné podoby erbu. Konkrétně se věnuji Brutovým erbům se třemi korunami a se 

lvy. 

• Brutův erb se třemi korunami má dle mého soudu symbolizovat sjednocený ostrov 

Británie s jeho třemi územími, Anglií, Walesem a Skotskem. 

• Brutův erb se lvy na základě heraldických miscelanei ze 14. a 15. století lze číst: 

• Podle Tractatus de Armis, objednaného Annou Českou, nemají Angličtí králové ve 

svém erbu leopardy ale lvy, což je dědictví Bruta z Tróje. 

• Brutus při vylodění v Británii měl mít v erbu dva lvy, erb starých králů Tróje. 

• Heraldiku, jakožto zvyk zavedený za Trójské války přinesl do Británie Brutus a 

ustanovil v Británii trójské zákony ve kterých platilo dědické právo 

primogenitury. 

• Brutovi tři synové měli rozdílné erby se lvy, což se v ostrovní heraldické teorii 

odrazilo na spojování erbů Anglie, Walesu a Skotska s erby Brutových synů a tím 

pádem s trójským dědictvím. 
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Pavel Soukup, Ph.D. 
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2019 září – přednáška The Use of Brutus' Heraldry on the Late Medieval Royal Court  na 

konferenci Conference: Music and Late Medieval European Court Cultures (Oxford 
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2022 červenec – přednáška The Lions of Troy Know No Border: The Use of Trojan 

Heraldry in the 15th-Century British Isles na konferenci International Medieval Congress 
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2023). 

Surrounded by Ancestors. Depiction of Luxembourg and Plantagenet Genealogies in the 

14th and 15th Centuries. Historical Studies on Central Europe vol. 3 n. 1, 2023; 
spoluautorka Barbora Uchytilová. 
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od 2016 – správa databáze Czech Medieval Sources Online v rámci Centra 
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e) popularizační články: 
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současnost (2021/5). 

f) recenze, zprávy: 
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století (2014); Středověký kaleidoskop pro muže s hůlkou (2016); Návraty k pramenům : 

studie k počátkům husitského Tábora (2021), Festivities, ceremonies, and rituals in the 

lands of the Bohemian crown in the late Middle Ages (2022), 

2019 – spoluorganizátor konference XXIII International Colloquium of International 

Reynard Society (Universita Karlova, Praha). 

2022 – spoluorganizátor konference Hi! Games, Central and Eastern European Historical 
Game Studies Workshop, (Filosofický Ústav AV ČR, Praha) 

2022-2023 – člen odborně a popularizačního týmu projektu VISITIS (Společenskovědní 
a humanitní výzkum) VISITIS zřízeného Prague City Tourism. 

 

 


